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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO 
PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, 
REALIZADA NO DIA 17/03/2021. 

 

Às nove horas do dia dezessete do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, reuniram-
se os membros do Colegiado Pleno do Programa de Pós-Graduação em Práticas em 
Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro 
(UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o professor André Felippe Nunes de 
Freitas, o prof. Leandro Martins Fontoura, a prof.ª Flávia Souza Rocha, a prof.ª Katia Cilene 
Tabai, a prof.ª Camila Gonçalves de Oliveira Rodrigues, Marcelo Duncan, Severino Pereira, 
Catarina Lira da Fonseca, Gustavo Bastos Lyra,  Fabíola de Sampaio Rodrigues Grazinoli 
Garrido, Luís Mauro Sampaio Magalhães, Laura Wong, Fábio Freitas, Matheus Cordeiro, 
Michaele Milward, Gilmara Palermo, Janaína Simões, Euler David de Siqueira, docentes e 
Adriene Campelo do Amaral, Bruno Luiz Silveira de Castro, Larissa Medauar, Leon Dalmasso, 
Emmanuel Pereira de Carvalho, Ellen Bragança, Márcio Lopes, Alessandro Moreira Lima, 
Tamires Pereira, Monique da Costa Lima, Rosane Rocha Villela, Erik Carvalho, Nathali Vieira, 
Ramiro Guedes, Gabriel Rodrigues, Thábata Franco, Leonardo Dantas, Maria Cristina dos 
Santos Pinheiro Alves, discentes. A reunião extraordinária foi realizada através da Plataforma 
Zoom, devido ao isolamento social e teletrabalho determinados pela Reitoria da Universidade 
Federal Rural do Rio de Janeiro, pelo Governo do Estado do Rio de Janeiro e pelo Ministério 
da Saúde, como medida de redução de contaminação na pandemia de COVID-19. O Sr. 
Presidente deu início à reunião, abrindo para discussão os seguintes pontos de pauta: 1) 
Aprovação do programa de Auto Avaliação do PPGPDS e estabelecimento de comissão de 
condução da auto avaliação. O prof. André informou que a autoavaliação do planejamento 
estratégico do Programa é uma exigência da CAPES e que precisa ser apresentado no formato 
de projeto e que a comissão já conseguiu iniciar esse processo conduzindo os trabalhos no 
documento de autoavaliação. O presidente passou a palavra à prof.ª Camila Rodrigues, 
presidente da comissão de autoavaliação. A docente agradeceu aos colegas da comissão que 
são os professores Leandro Martins Fontoura, Gustavo Bastos Lyra e Flávia Souza Rocha e 
apresentou os pontos mais relevantes da proposta. Iniciou sua apresentação explicando que 
a autoavaliação possui duas dimensões, sendo uma política, que define os princípios e 
diretrizes gerais que serão adotados nos processos de autoavaliação e identifica os aspectos 
que serão utilizados para avaliar a qualidade do Programa, em consonância com as 
orientações do planejamento estratégico e das diretrizes gerais da PROPPG, e a outra técnica, 
que define o escopo do projeto  de autoavaliação que são objetivos, metodologias, 
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cronograma, recursos envolvidos, equipe de implementação, disseminação dos resultados, 
monitoramento da utilização dos resultados, baseadas nos parâmetros da CAPES.  Apresentou 
a visão geral do processo e todas as fases adotadas para determinar o documento. Em julho 
do ano passado, foi enviado um formulário a toda comunidade acadêmica para diagnosticar 
os pontos mais fortes do Programa e os pontos que precisam ser melhorados. Foram 
levantados nove aspectos políticos de autoavaliação e houve setenta respostas de retorno da 
comunidade acadêmica baseados nestes aspectos. A prof.ª Camila lembrou que a todo 
momento a comissão se preocupou em analisar as propostas que fossem factíveis. A fase de 
implementação ainda não começou, mas os objetivos seguintes são encaminhar as atividades 
da autoavaliação considerando a pesquisa anual, as oficinas, as formas de comunicação junto 
à comunidade interna do PPGPDS e à comunidade externa e compor um comitê executivo 
com um representante titular e suplente de cada segmento, por um período de dois anos com 
objetivo de organizar essas atividades de autoavaliação. Uma das funções do comitê seria 
realizar uma pesquisa com aplicação de questionário ao final de cada ano, por volta do mês 
de setembro ou outubro, aos docentes, discentes, egressos e técnicos administrativos do 
Programa para subsidiar as oficinas recomendadas pela comissão para avaliar a qualidade do 
PPGPDS. Foi recomendado que as oficinas de integração e avaliação do PPGPDS sejam 
adotadas como atividades constantes do Programa. O cronograma sugerido pela comissão é 
que, em maio, seja formada uma nova comissão e que seja detalhado o plano de trabalho do 
biênio (2020-2021). O passo seguinte seria em setembro e outubro para a preparação e 
submissão da pesquisa anual para a comunidade acadêmica do PPGPDS e, no final do ano, a 
realização de uma oficina e avaliação que subsidiarão o planejamento. A prof. ª Camila 
Rodrigues passou a palavra à comissão. A prof.ª Flávia Rocha e o prof. Gustavo Lyra 
agradeceram à prof.ª Camila pelo seu empenho e comprometimento no trabalho a ser 
executado. O prof. Leandro Fontoura também agradeceu à presidente e a toda comissão e 
destacou que esse movimento da autoavaliação veio da CAPES e que será aplicado em todos 
os Programas de Pós-Graduação e que entende como algo positivo, reconhecendo as 
potencialidades e desafios de cada Programa, que é um processo muito poderoso e que o 
PPGPDS já se antecipou e que isso será favorável para a próxima comissão. A prof.ª Flávia 
complementou que o processo e o planejamento estratégico precisam ser colaborativos e é 
necessária a participação de toda a comunidade acadêmica.  A prof. ª Michaeles Milward 
informou que participa de um Programa de Pós-Graduação na UERJ, mas que ainda não 
começaram a elaborar a proposta de autoavaliação. A prof.ª Laura Wong informou que 
também é membro de outro Programa de Pós-Graduação e que também não iniciaram a 
elaboração do documento, mas que utilizará o modelo do PPGPDS para nortear a proposta de 
autoavaliação na outra Universidade. Sugeriu que houvesse uma reunião com os docentes do 
Programa para compartilhar as dificuldades e as frustrações acadêmicas que envolvem o 
momento. A prof. ª Gilmara também parabenizou a comissão pelo trabalho. O colegiado pleno 
votou e aprovou por ampla maioria a proposta de autoavaliação do Programa. O prof. André 
sugeriu uma comissão formada por dois docentes, dois discentes e um técnico. A comissão 
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para 2022 será composta pela prof.ª Gilmara Palermo como presidente e titular, prof. ª 
Michaeles Milward como sua suplente, o prof. Severino Pereira como titular e o prof. Fábio 
Freitas, como seu suplente, os discentes Ramiro Guedes (T9) como titular e Márcio Lopes (T10) 
como suplente e Thais Pereira Santos como representante dos técnicos administrativos. 2) 
Aprovação do Novo Regimento do PPGPDS. O prof. André fez um breve histórico sobre o 
Programa informando que o PPGPDS possui o mesmo regimento desde a sua criação (2011). 
Apesar do regimento está bem vinculado ao regimento da Universidade, encontra-se 
desatualizado e precisa ser reestruturado, se adequando às mudanças que esses documentos 
sofreram ao longo dessa década. Após várias discussões acerca do assunto, o regimento foi 
aprovado pelo colegiado executivo do Programa, mas para que seja feita essa mudança e 
atualização, é necessária a aprovação no colegiado pleno. O prof. André explicou que o trâmite 
para sua aprovação, depois de passar pelo colegiado pleno, é que precisará ser aprovado no 
CONSUNI, depois passará pela coordenação acadêmica da PROPPG. Havendo mudanças, 
retorna ao PPGPDS, porém sem a necessidade de aprovação novamente. Posteriormente, será 
aprovado pelo CEPE. Um dos pontos citados é que existia apenas um prazo de agendamento 
para a defesa de dissertação, quando, na verdade, atualmente há mais duas atividades 
complementares que são exame de qualificação e defesa de projeto. Os prazos de 
agendamento dessas atividades foram incluídos no regimento atual. Outro item comentado 
foi o das bolsas que o colegiado executivo decidiu manter no regimento, apesar do Programa 
atualmente não ser contemplado com esse recurso aos discentes. Conseguindo bolsas 
advindas de outras fontes variáveis, o regimento já prevê os procedimentos. Outro ponto 
discutido foi sobre o produto final complementar à dissertação. O presidente explicou que, 
para que o aluno consiga obter o diploma de mestre, é necessário que ele apresente uma série 
de documentos exigidos pela PROPPG, inclusive um comprovante de submissão de produto 
gerado da sua dissertação. Outro tópico abordado foi sobre a carta de liberação do 
empregador quando o candidato participa do processo seletivo para ingressar no PPGPDS. A 
sugestão da discente Monique Lima (T9) é que esse documento só seja apresentado, após o 
candidato ter sido aprovado na seleção. O prof. André informou que esse assunto será 
abordado no próximo edital de seleção do ano que vem. Outro item a esclarecer foi sobre o 
trancamento de matrícula. O professor André explicou que o discente pode solicitar o 
trancamento por seis meses e que, quando estiver próximo do prazo findar, caso o aluno 
necessite, ele pode solicitar a prorrogação desse prazo por igual período. Outro ponto 
discutido foi sobre o aproveitamento de créditos. O presidente explicou que o aproveitamento 
de créditos de disciplinas obrigatórias pode ocorrer, contanto que o discente tenha cursado 
disciplinas equivalentes em outro programa de mestrado ou doutorado com igual conteúdo, 
ementa e carga horária ou acima disso. Uma questão que foi abordada tratava-se de quais 
critérios são utilizados pelas bancas para a avaliação de defesa de projeto e de exame de 
qualificação. O presidente informou que o regimento foi alterado e foram sugeridos os 
critérios que deverão ser avaliados no momento da avaliação das atividades complementares. 
Outro tema discutido diz respeito à avaliação da defesa de projeto ou do exame de 
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qualificação não terem sido satisfatórios e qual o prazo para a reapresentação desses 
trabalhos. O presidente informou que, como essas atividades estão vinculadas às disciplinas 
Seminário de Acompanhamento de Dissertação I e II, respectivamente, caso o aluno não seja 
aprovado em uma dessas atividades, ele também será reprovado nessas disciplinas e será 
obrigado a cursá-las no semestre seguinte. Outra sugestão referiu-se à apresentação do 
produto intelectual e quais seriam os prazos regimentais a serem cumpridos. O prof. André 
informou que após a defesa de dissertação, o discente tem sessenta dias corridos para 
apresentar todos os documentos obrigatórios junto à secretaria do Programa para obtenção 
do diploma. Após esse prazo e até cento e oitenta dias, o discente precisa apresentar também 
uma solicitação com justificativa do orientador para a apreciação do colegiado, explicando o 
porquê da postergação da entrega. Sendo aprovado, a documentação será encaminhada à 
PROPPG. Acima de cento e oitenta dias, será obrigatória apresentação de toda a 
documentação ao colegiado que poderá aprovar ou não. Mesmo sendo aprovado pelo 
colegiado, a PROPPG tem a prerrogativa de aceitar ou não. O prof. André explicou sobre o 
comitê de orientação que consta no regimento do Programa. Trata-se de um grupo de 
pesquisadores que dá apoio ao orientador, auxiliando no trabalho final do discente. Caso haja 
mais de um coorientador, já se torna um comitê de orientação. A prof.ª Camila complementou 
orientando como inserir essa informação de maneira que contabilize para o docente que 
auxilia o trabalho e não é o orientador ou coorientador do aluno. Esclareceu o quantitativo 
mínimo de pesquisadores que podem compor a banca e os critérios para essa composição. O 
colegiado pleno votou e aprovou por ampla maioria o novo regimento. 3) Eleição para a 
Coordenação no biênio 2021-2023 e estabelecimento de comissão. O prof. André Freitas 
informou que a cada dois anos há a eleição para coordenador e vice coordenador. Informou 
que é o seu terceiro mandato e que não poderá se candidatar novamente de acordo com o 
regimento do Programa e da Universidade. Lembrou também que é necessária essa renovação 
e que outros docentes que ainda não atuaram no cargo, se candidatem e participem desse 
processo. O presidente informou que é necessária a formação de uma comissão eleitoral para 
a nova eleição. Devido ao isolamento, a eleição ocorrerá virtualmente, através do módulo 
SIGeleições. O colegiado formou a comissão para eleição sendo o prof. Fábio Freitas como o 
presidente da comissão e a prof.ª Flávia Rocha como suplente do presidente, o discente 
Alessandro Moreira Lima como titular e a discente Thábata Franco como suplente e a técnica 
administrativa Thais Pereira Santos como titular. 4) Relatório Sucupira do quadriênio 2017-
2020. O presidente informou que o relatório Sucupira é um documento obrigatório no qual os 
PPG´s têm que enviar anualmente à CAPES. Especificamente o deste ano possui uma ficha de 
avaliação completamente modificada da anterior e, além disso, esse relatório fecha o 
quadriênio do PPGPDS. Destacou as principais mudanças que são a avaliação 
multidimensional e que haverá maior peso para a inserção social e a formação de discentes e 
acompanhamento de egressos. Identificou alguns problemas, a saber que o PPGPDS possui 
área interdisciplinar e que, para obter as informações necessárias, é preciso primeiro que os 
dados venham das áreas disciplinares e, consequentemente, as informações recebidas são 
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mais tardias. A ficha de avaliação do Programa, por exemplo, só foi recebida entre o final de 
novembro e início de dezembro do ano passado. Há também uma comunicação precária com 
a CAPES, pois as dúvidas são enviadas e há demora da CAPES em responder os 
questionamentos levantados. Outro problema identificado foi o tempo exíguo de apenas três 
meses para preencher e enviar a ficha à CAPES. Houve um fórum dos coordenadores de PPG´s 
para debater acerca desse problema e conseguiram um adiamento de um mês para atender 
à demanda exigida pelo Órgão. O presidente pediu a todos que fiquem atentos para as 
solicitações de informações que serão enviadas e que a comunidade acadêmica retorne com 
a maior brevidade possível por conta do curto período de tempo para a entrega do relatório 
anual. A prof.ª Laura Wong complementou que o relatório atual exigirá muita reflexão por 
parte do Programa. 5) Informes. A) O prof. André Freitas informou que o PPGPDS foi 
contemplado com edital FAPERJ nº005/2020 de apoio emergencial às PG´s do Estado. O prof. 
Leandro parabenizou o esforço do colegiado executivo pela submissão da proposta e que não 
há previsibilidade para o recebimento desse apoio financeiro da Instituição. B) O presidente 
informou que brevemente o PPGPDS irá se estabelecer na nova sede, na Candelária-RJ, 
restando apenas alguns pequenos ajustes, porém sem previsão de atividades presenciais, por 
conta da pandemia. C)  O presidente informou que ocorrerá o 10º Seminário de Práticas em 
Desenvolvimento Sustentável com o tema “Educação para Sustentabilidade” e ocorrerá nos 
dias quatorze a dezoito de junho do corrente ano, com formato integralmente virtual, sendo 
transmitido pelo Youtube, no canal do PPGPDS. D) O prof. André informou que a Universidade 
está implementando as políticas de ações afirmativas nas PG´s e que o Programa encaminhará 
à Câmara de Pós-Graduação as suas contribuições. O PPGDS já possui em seu edital atual a 
destinação de cotas para os grupos específicos. O professor Leandro complementou quais 
pontos mais relevantes foram abordados e fez brevemente uma explanação mais detalhada 
acerca do assunto e disse que haverá uma reunião da Câmara, com pauta única, no final desse 
mês para tratar especificamente desse tema. E) O prof. André Freitas passou a palavra à prof.ª 
Flávia Rocha que informou que estão desenvolvendo expressivamente a comunicação nas 
redes sociais com a participação da discente Monique Lima (T9). Solicitou que os trabalhos 
desenvolvidos por egressos e pelos atuais discentes sejam enviados ao e-mail do Programa 
para serem divulgados no site do Programa. Informou também que o edital do processo 
seleção 2021-2 já foi publicado e que está havendo uma grande procura através das redes 
sociais. F) O prof. André Freitas informou que o edital de processo seleção 2021-2 já foi 
lançado e que as inscrições começarão no mês que vem. Nada mais havendo a tratar encerrou-
se a presente às onze horas e quarenta minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em 
Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo 
Senhor presidente e pelos demais membros presentes.  
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 (Assinado digitalmente em 25/03/2021 12:01 )
LEONARDO FERNANDES DANTAS

DISCENTE

Matrícula: 2020######6

 (Assinado digitalmente em 23/03/2021 22:57 )
THABATA FERREIRA FRANCO COÊLHO

DISCENTE

Matrícula: 2019######0

 (Assinado digitalmente em 24/03/2021 09:59 )
BRUNO LUIZ SILVEIRA DE CASTRO

DISCENTE

Matrícula: 2020######0

 (Assinado digitalmente em 29/03/2021 11:12 )
LEON MEDEIROS DALMASSO

DISCENTE

Matrícula: 2020######6

 (Assinado digitalmente em 25/03/2021 11:01 )
LAURA LIDIA RODRÍGUEZ WONG

ASSINANTE EXTERNO

CPF: ###.###.728-##

 (Assinado digitalmente em 24/03/2021 08:31 )
MARCIO DE MORAIS LOPES

DISCENTE

Matrícula: 2020######8

 (Assinado digitalmente em 23/03/2021 20:56 )
LARISSA FERREIRA MEDAUAR DOS SANTOS

DISCENTE

Matrícula: 2020######3

 (Assinado digitalmente em 23/03/2021 19:03 )
ALESSANDRO MOREIRA LIMA

DISCENTE

Matrícula: 2019######9

 (Assinado digitalmente em 29/03/2021 11:33 )
INGRID FELIZARDO CHAVES CICCA

DISCENTE

Matrícula: 2019######3

 (Assinado digitalmente em 26/03/2021 11:02 )
GABRIEL RODRIGUES DA SILVA

DISCENTE

Matrícula: 2020######8

 (Assinado digitalmente em 25/03/2021 19:37 )
MONIQUE COSTA DE LIMA

DISCENTE

Matrícula: 2019######7

 (Assinado digitalmente em 23/03/2021 22:26 )
ROSANE DE OLIVEIRA ROCHA VILLELA

DISCENTE

Matrícula: 2020######5

 (Assinado digitalmente em 25/03/2021 11:28 )
NATHALI VIEIRA DA SILVA

DISCENTE

Matrícula: 2018######9

 (Assinado digitalmente em 23/03/2021 20:50 )
ELLEN BILHEIRO BRAGANÇA WITTMANN

 (Assinado digitalmente em 25/03/2021 08:20 )
MARIA CRISTINA DOS SANTOS PINHEIRO ALVES



DISCENTE

Matrícula: 2018######1

DISCENTE

Matrícula: 2020######1
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